

„Перед нами стоит крепость, называется эта крепость наукой...
Эту крепость мы должны взять во что бы то ни стало“... (СТАЛИН)



РОВЕСНИКУ
Ты родился в муках, как и люди...
И тяжела была твой упрямый путь...
Словно хаос разлечных наших судеб...
Вину класса поступи и судьбу...
Нам сегодня — 26, ромесия!...
26 суровых буйных лет!
Каждый год астаёт, как слово песни...
Оттепня звонкий путь побед...
Ты тогда иль и славе был —
Когда я...
Пас стада соседних деревень...
Мой отсед ушел в полях Чапаева...
Завоевывать грядущий день...
Я любил покой совиного стада...
В болотах, в подлесе ветри...
Этих дней в голубой осадок...
И сейчас прильвино Жергу...
Помню день осенний...
По привычке...
Набо заюпко плавалась дож-дем..

ГОРЯЧИЙ БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПРИВЕТ
В день двадцатипятилетия существова-ния университета им. Чернышевского, его аспиранты, преподаватели и научной коммюнисты в г. Саратове, всем сердцем — большевистский привет.
Весь процесс развития университета, как эволюционного, зарождающегося борей за социальную жизнь партии, борей за идеологи-ческий фронт за создание преле-ривант местами науки, борей за переработку старых научных знаний и промисловых знаний аперел на основе марксистско-ленинского методологии Университет в своих стенах в свое время для революционной борьбы с троцкистско-бухаринским (Зай-ден, Сапиев) анисобуржизмизмом (Гер-чинов) и ряд других правдивым работену классу в бортеи теорий.

Мы надеемся, что 25-тилетием юби-лей будет для университета летей, в которой начнется еще более уве-личенная работа всего коллектива уни-верситета за лучшее в СССР выпол-нение новых молодых научных рб-ботников, принадлежестве в социалистиче-ских вузах в СССР
С своей стороны, мы, нас в дей-ствительности уст-а, его питомцы, об-язуемся выполнять свои учебные пла-ны, массовичнее использовать свои возможности для освоения науки и подготовки диссертации.
Обязуемся, выучившись в ун-те, по возможности рук под руководством парт-теи вместе со всем коллективом бор-реться за превращение университета в самый передовой вуз СССР.
Аспиранты СГУ, работавшие в Москве: Митин, Лучинин, Саренин, Косовалов, Моготина.

Саратов. Государственный университет. Директору РАМЗАЕВУ

Сталинград
Отдаю привет саратовскому государственному университету с 25-летним юбилеем; замечательная работа развития подлинной научной деятельности которого началась с Октябрьской революции, достигшая ныне под руководством товарища СТАЛИНА больших высот!
Желаю и впредь Саратовскому университету еще больших успехов в развитии науки и создания научных кадров нашей великой социалистической родине. Приношу Вам свое горячее по-здравиление.
Секретарь крайкома ВАРЕНИКО

Государственный университет. Юбилейной комиссии

Ростов н/Д
Коллектив Ростовского университета приветствует дирек-цию, профессору, студенчество Саратовского университета с по-четным юбилеем 25-летней научной, учебной и общественной ра-боты, из них 17 лет работы по подготовке кадров строительства социализма.
Да здравствуют юбиляры, ударники советской науки и культуры!
Директор БЕРНОВ
Секретарь парткома ДИВИН

ЖЕЛАЮ УСПЕХА

Горю желаю университету и колледжистам полного рас-цвета творческой научной, научно педагогической работы в со-ответствии с великими задачами социалистического строитель-ства на остронем хозяйственном и культурном под'еме всего Народно-Государства. Больше всего желаю лично участвовать на торжествах.
Старый саратовец
Надежда КЕЛЛЕР

Саратов. Директору университета

Судж
Горю приветствую профессору и студенчество дорогого мне университета, с которым был связан работой ряд лет.
Не сомневаюсь, что в условиях социалистической культуры светоч Саратовского университета еще ярче будет освещать путь чой жизни. Да процветает Саратовский университет!
Академик Николай ПИВЛОВ

Я узнал:

Отец в последней статье
К Приуралью пудий привождет.
Но уграту эту в осмысле,
Не почесал главою груста...
Я пошука илюду: в битвах,
Мысленно...
И-события, — кавссовый костюл,
Дальше?
Дальше я молва смелое
В ФЗУ — заводил и рабфак...
И те-то-во вот в наших юбилеях
Привождет нас обшая тропа...
Много яств!
Приподнятые мавсей —
Мы случайно ль авнашево
высого?

Нет!
Но случай это — авн классе
Так растет из „случай“ закон.
Класс и мы?
Но так!
Одно — стальное!
Между яств не легла мове,
Мы пришла, чтоб технику
освоить.
Формул вскрыть оружейный
пошар.
Мы повика с упорством боль-
шевистским
Об'яснить и передаться динья.
И грядет он —
ощутимый.

Близкий,
Безданный,
Материальный
Коммунизм.
Он встает и полях в бесслаом
туде,
На заводах, новостройках ов-
Ов в хаос ильвоны наших
судеб
Вносит класса нолю и закон
Пусть летят годы авсдой стаей,
Нас не старит их — авычный
бег,
Но с годами мы приобретаем
Мудрую уверенность в себе.
В. С.

Саратов. Университет. Юбилейной комиссии

Счастлив приветствовать и день двадцатипятилетия крупнейший науч-ный центр Саратовского края — уни-верситет Саратовского края — науч-ную науку социалистического общества.
Смы стритали здравий Саратов-ского университета. Коммунисты
СКОБИН

Привет юбиляру

Фрунзенский районный совет и Саратовская область шлет пламен-ный привет научным работникам и студентам Саратовского государственного университета по случаю 25-летнего юбилея.
Саратовский университет, один из самых молодых уни-верситетов Союза, превратился в центр научной мысли не толь-ко Саратовского края, но и всего Юго-Востока.
Фрунзенский райсовет уверяет, что этот знаменательный юбилей будет плодотворным моментом в борьбе СГУ за первен-ство среди вузов Саратова, за первенство среди университе-тов Союза.
Да здравствует славный юбилей! Да здравствует наука на службе социализма!
ПРЕЗИДИУМ РАЙСОВЕТА



Большевистский привет работникам науки

Комитет Большевиков Саратовской области приветствует коллектив научных работников, студентов Сара-товского государственного университета в день двадцатипятилетия. Уверены, что выи коллектив под руководством коммуни-стической партии и дальнейшим помо-го: образцы воспитания советской интеллигенции.
КОЛЛЕКТИВ «БОЛЬШЕВИКА»

Саратов. Юбилейной комиссии

Студенчество, профессорско-препо-давательский состав, сотрудники Во-ровского университета приветстуют вас в день вашего славного двад-цатипятилетнего юбилея. Желаем успеха в дальнейшем развитии соци-альной науки и социалистической куль-туры нашей великой родины — отече-ства трудящихся всего мира.
Директор — АЛНАТОВ

Боритесь за первенство

От имени отдела теории функций и математического института Академии наук и близких им школ учеников приношу Саратовскому университету глубочайшую благодарность за неиз-менное внимание и математическим наукам и математикам, и наше общее С-делены...
своей горючее желание, чтобы и вперед Саратовский университет, и математический институт стря по свое-му служили человечеству в нашей великой стране.
Аспирант НИКОЛАЯ ЛУЗИН
С-делены...
с преподавателем...
Проведено собрание...
10 группах с докладом профессор...
В. ГОЛЫБ

Handwritten notes and stamps at the bottom of the page, including dates like 1934/35 and names like ПИВЛОВ.

800 НАУЧНЫХ РАБОТ, 7484 КРАСНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ, 380 УЧЕНЫХ ДАЛ СГУ СТРАНЕ СОЦИАЛИЗМА

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА УНИВЕРСИТЕТА

Основная особенность нашей университетской науки заключается в том, что она готовится научными работниками, будущими учеными в области различных специальностей, связанными с многочисленными областями народного хозяйства страны.

В университете студент должен не только освоить комплекс специальных теоретических дисциплин, но и наряду с теорией он должен освоить также в точности, методу, методологию исследовательской работы, что может быть достигнуто путем близкой, живой связи студенчества с жизнью профессорских кафедр, путем активного участия массы студентов в работе старших курсов, в исследовательских работах кафедр.

Для этого нужно, чтобы кафедры в достаточном размере вели исследовательскую работу, чтобы эта исследовательская работа была тесно связана с техникой, с аппаратурой и, наконец, для этого нужно желание и активность самого студента.

Что касается последнего условия, то вряд ли в нем будет недостатка. Значительно сложнее

год и заявлено по плану и выполнено в 1935 г.

1 Кафедра органической химии (зав. проф. Чилинцев) — издано на одной работе, не издано на издаваемом и т. д. — 1935 г.

2 Кафедра физической химии (зав. проф. Шварцман) — издано две, заявлено — 9.

3 Кафедра аналитической химии (зав. проф. Галуз) — издано — 6, заявлено — 9.

4 Кафедра геологии (зав. проф. Шварцман) — издано — 4, заявлено — 20.

5 Кафедра почвоведения (зав. проф. Усов) — издано — 4, заявлено 8.

6 Кафедра зоогеографии (зав. проф. Рамзин) — издано — 5, заявлено — вет.

7 Кафедра ботаники (зав. проф. Фурсов) — издано — 6, заявлено — 7.

8 Кафедра физиологии растений (зав. проф. Сухорук) — издано — 7, заявлено 10.

9 Кафедра зоологии (зав. проф. Завольный) — издано 4, заявлено 17.

10 Кафедра неорганической химии (зав. доц. Шехинский) — издано — нет, заявлено — 5.

11 Кафедра физики (зав. проф. Голубков) — издано 2, заявлено — 5.

12 Кафедра математики (зав. проф. Бовс) — издано — 2, заявлено — 11.

13 Кафедра механики (зав. доц. Рамзин) — издано — нет, заявлено — нет. На значительном большинстве кафедр работа с технической исследовательской работой неплоха. Если до 1934 г. исследованная работа кафедр носила в основном характер и ограничивалась единичными, то в 1934 г. университет выпустил 41 работу, а в 1935 г. выдано к изданию более 100 работ.

При этом некоторые кафедры имеют в своем составе неосуществленные проекты, осуществление которых по поручению которых выданы исследовательские работы (кафедры — почвоведения, геологии, ботаники и др.) Отдельно организованы кафедры органической химии и механики, для развития научной работы они имеют все возможности.

Таким образом, значительное большинство кафедр университета может широко развернуть научную работу, но это упрется в оперативные средства и оборудование. Дирекция СГУ необходимо добиться в НКП усиления финансирования исследовательской работы кафедр.

Профессор И. И. Усов

НОВАЯ СМЕНА

По воле партии и правительства о создании своей собственной трудовой интеллигенции, о создании кадров для подготовки аспирантуру университета, о создании передовой рабочей крестьянской молодежи Несмотря на то, что основную массу аспирантов госуниверситета составляют студенты, окончившие педагогический институт, имеющие глубокой подготовки в области дисциплины, на которую они шли, напряженно работая над собой они вполне справляются с задачами глубокого освоения науки, и, конечно, окончившими аспирантуру СГУ можно применить мудрые и красивые слова К. Маркса: «Сияющие вершины науки достигнут только те, кто не страшатся трудностей, шагает по ее каменистым глыбам» и т. д. В числе окончивших аспирантуру СГУ мы имеем целый ряд всеми уважаемых и премириван-

кафедрой физики, окончил аспирантуру СГУ в 1928 г.

3. Фурсов — проф., зав. кафедрой ботаники, окончил аспирантуру СГУ в 1928 г.

4. Сухорук — проф., зав. кафедрой анатомии и физиологии растений, ныне сотрудник Академии наук, окончил аспирантуру СГУ в 30 г. Выпуска 31—32 г.

Доцентами работают аспиранты: Жутев, Филкин, Малкин, Окунь И. Яковлев, выпуск аспирантов 33—34 г. Это новая победа за пролетарские кадры, выпущено около 30 чел., в состав которых входит целый ряд работников, имеющих и многие годы ответственной партийной работы не только

нышев — доцент химии Балашовского пединститута, Даринга — научный работник земной станции, Сидоренко — доцент химии в городе Ростове.

Неплохо справляется в настоящее время с педагогической



ЖУТЕВ С. А. — доцент кафедры геологии, хороший организатор учебной работы.

работой комсомольцы-аспиранты: Колычев, Пимбуринов, Баликов и Филкин.

Работе аспирантов, этому важнейшему участку работы университета, необходимо уделять большую заботу и внимание.

Аспир. КОЛЫЧЕВ



СУСЛОВ С. А. — член партии, ассистент кафедры физики, окончил аспирантуру СГУ.

но в вузе, но и в колхозах, фабриках и заводах. Из этого выпуска в настоящее время работают:

1. Беловорос — доцент кафедры математики СГУ.

2. Филиппов — сотрудник Академии наук.

3. Голубков — зав. кафедрой геологии Сар. пединститута.

4. Сумин — ассистент кафедры физики СГУ и ряд других.

Немалая честь в деле подготовки высококвалифицированных специалистов принадлежит и комсомольской группе аспирантов СГУ. Из числа комсомольцев за последние два года дано стране десятки специалистов, которые в настоящее время работают доцентами в вузах быв-



БЕЛОРОВОС С. В. Член ВКП(б). Доцент математики. В 1929 г. окончил СГУ, в 1932 г. окончил аспирантуру. Член парткома. Член редколлегии научных записок.

ных по несколько раз за ударную работу профессором СГУ:

1. Бовс — проф. зав. кафедрой математики, окончил аспирантуру СГУ в 1924 г.

2. Голубков И. О. — проф., зав.



Профессор УСОВ И. И. — член ВКП(б), зав. кафедрой почвоведения, организатор кафедры почвоведения.

обстоят дело с развертыванием исследовательской работы кафедр и в организации О состоянии научной исследовательской работы кафедр можно судить по количеству и качеству выданных печатных работ сотрудниками кафедр за 1934

УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС В УНИВЕРСИТЕТЕ

Формирование университета закончено. Полностью развертываются в 1935 году 4 факультета, и университет готов к открытию двух новых факультетов — географического и исторического — для завершения полной структуры государственного научно-учебного учреждения края.

В 1935 г. контингент учащихся в новый прием составят 1400 человек. В составе университета 28 кафедр, свыше 30 учебно-вспомогательных учреждений, 16 профессоров, 22 доцента и 33 ассистента. 50 аспирантов. Срок обучения в университете удлинен до 5 лет, конвейерная система прохождения дисциплин, препятствующая углубленному научению предмета, ликвидирована.

Номенклатура специальностей сокращена. Вместо 28 наименований специальностей — 12.

Можно отметить также, что в 1934-35 году обращено особое внимание на введение факультативных курсов. Введены факультативно английский и французский языки. Введены факультативные курсы для специальности на старших курсах.

Опыт последних двух лет показал необходимость существенной перестройки учебных планов всех факультетов в направлении уменьшения обязательной 6-часовой нагрузки в интересах предоставления возможно большего времени для самостоятельной работы.

Обсуждение этих вопросов в СГУ привело в 1934/35 г. к частичному, в виде опыта, переходу на факультативные комбинированные занятия, в первую

очередь на физмат. Производственная практика является составной частью учебной студента и построена в соответствии с



Профессор ГОЛУБ В. П. зам. декана по учебной части.

особенностями профиля специальности университета. Академическая практика третьего курса организована вполне удовлетворительно, является неразрывной частью учебного плана.

Но производственная практика четвертого курса встречается при организации большие затруднения на некоторых факультетах.

В прошлом году практика хлябана проведена была в целом успешно, так как студенты были распределены в крупные исследовательские учрежде-

ния Москвы, исследов. лаборатория Глазголта, институт пластмасс, институт торфа) и Ленинграда.

Практика дала хорошие результаты.

В выпущенных учебном году наиболее благоприятно проходит практика на биофаке, распределением своих частей ортокурсы на исследовательские работы в края.

Физики распределены в исследовательских институтах Москвы.

Вопрос планомерной организации практики упрямается в необходимость открытия при СГУ исследовательских институтов и опытного поля. С открытием исследовательских институтов университет будет осуществлять ведущую роль в изучении сырьевых ресурсов и в постановке и разрешении актуальных проблем развития края.

В отношении методов преподавания, в первую очередь, надо отметить, что профессорско-преподавательский состав и деканы факультетов не уделяют еще достаточного внимания работе каждого студента. Давно уже известны старые методы работы, лекция имеет значительный удельный вес среди других методов преподавания — 30-40 проц. общего числа часов. Лабораторную работу усилили, открыты и начали работать вновь организованные лаборатории: специального анализа, высокого вакуума, термометрический и др. Коллективные занятия не имеют места. Зачетная сессия регулярно проводится два раза в год. Итого линейной сессии — 23,4

проц. оч. хор., 36,8 проц. хорошо, 36,1 удовлетв., 3,7 неудовл. Иероди по итогам идут комсомольцы по всему вузу и всем факультетам. Наибольший процент удовлетворительных оценок дал физмат — 9,3 проц.

Дипломные работы установлены для всех оканчивающих студентов, отдельные работы уже закончены (Колосов, Спичкин).

Значительный наплыв желающих поступить в СГУ для возможности профессии более типичный отбор контингента осеннего приема.

Основной набор (300 человек) потребует ряда организационных мероприятий, назначенных дирекцией и парткомом. Важными мероприятиями будут открытие подготовительных курсов для актива и связь университета со средними школами — для отбора наиболее способных учащихся.

В текущем году регулярно ведутся занятия по повышению грамотности и значительное расширение мероприятий по культурному обслуживанию студентов. С значительным усилением развернута работа университета в средней школе.

На основе постановлении совета СГУ в преподавательский состав 15 февраля 35 г. прикреплены к каждому факультету, по одной средней школе; выделены высококачественные лекторы, ведется консультация и преподавательский составом.

Проведено собрание учащихся в 9 и 10 группах с докладами профессоров. В. ГОЛУБ

О КАБИНЕТЕ ГИДРОГЕОЛОГИИ

По программам университета гидрогеология проводится только студентами старших курсов и по тому количеству часов, которые отводятся на этот предмет в плане университета, которое может быть отнесено к числу ведущих дисциплин. Ежегодно на гидрогеологию программы предусматривается 1120 часов при 18 группах в общей численности студентов больше 250 чел.

Цифры говорят сами за себя. Мы только отметим, что прохождение гидрогеологии без лабораторных практических занятий невозможно, но для этого требуется специальный аппарат, оборудование Чем расходуется сейчас кафедра геологии, по курсу гидрогеологии? Очень важно!

Однако с одной стороны кафедры в этом направлении работы проводилась, но в настоящее время особенно имеет место увеличение количества кафедр и отдельных гидрогеологических кабинетов, как совершенно необходимого не только для дела учебно-педагогического процесса в смысле преподавания, но и для дисциплины на уровне современной науки, во и в связи с тем крупным развитием гидрогеологии, которое принадлежит гидрогеологии особенно у нас на юго-востоке.

Всем известно, что юго-восток лежит в области Пинежской пустыни и полупустыни, где подземные воды являются единственным источником водоснабжения всех видов промышленности и сельского хозяйства. И уж необходимо вод для обширной территории Юго-Востока исключительно важно. Саратовский университет в лице кафедры геологии является и является центром гидрогеологической мысли юго-востока и проводит систематически на год в год большое исследовательское работы по разным видам гидрогеологического комплекса.

Как освоить громады собранный фактический материал по гидрогеологии юго-востока с научной точки зрения? При осуществлении задач исследования открыты гидрогеологического кабинета, т. е. организационной перестройки кафедры геологии при помощи существующих научно-педагогических и педагогических кадров университетов. Гидрогеологический кабинет должен быть.

Доц. ЖУТЕВ

В БОРЬБЕ ЗА ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО УЧЕБЫ

КРАСНОЗНАМЕННАЯ УНИВЕРСИТЕТА

Химический факультет в борьбе за качество учебной работы добился значительных успехов, обеспечив красное переодоление зимы. Из 11 групп факультета 1 я группа II курса признала лучшей группой университета. По сравнению с партийно-комсомольским составу группа представляет ценное ядро факультета.

Трудовая дисциплина всегда стояла на большой высоте. В учебный год имели место пропуски только в сентябре (0,1 проц), в другие месяцы учебные пропуски не было совершенно. Академическая неуспеваемость является самой высокой в ун-те.

В течение двух лет краснознаменная группа непрерывно повышает успеваемость:

1933-34 год: оч. хор. — 4 ч.

12,5 проц, хор. 17 ч. — 53,1 проц, удовлетвор. 11 ч. — 34,4 проц. 1934-35 год: оч. хор. — 8 ч. — 25,8 проц, хор. 17 ч. — 55 проц, удовлетвор. 6 ч. — 19,2 проц.

Вдвое увеличилось число студентов, занимающихся на «оч. хор.», значительно снижен процент неудовлетворительных отметок.

коллективное посещение кино и театров.

Комсомольская часть группы образцово проводит политзанятия, на слете ударников политшколы ударной группы получила премию, премированы также отдельные студенты, как лучшие слушатели (Шубова) и пропагандисты (Шаров).



Студенты проявляют большую культурную и общественную работу. Работает 4 кружка: химический, исторический, математический и географический. Последний провел 11 декабря. Организуется коллективное обсуждение вопросов академического и культурного характера.

Группа представляет сплоченный и хорошо организованный коллектив, ведущий разнообразную работу.

К зачетам все студенты приходят в еде подготовленными, оказывают помощь отстающим. Особенно надо отметить тов. Шарова, Иванова, Филовскую,

Школьников, которые проводят большую работу по подготовке отстающих к зачетам.

Треугольник группы (Варчкова, Пивоварова, Школьников) пользуется большим авторитетом и ведет постоянное наблюдение за работой, своевременно ликвидирует все обнаруживающиеся недостатки. Ведущая организующая роль三角 группы сказывается здесь в полной мере.

В заключение надо пожелать, чтобы группа не ослабляла успешной своей работы, а повысила бы ее еще больше, борясь как за культурный уровень, так и за высокое качество будущего специалиста, крепко держа на полуценное естественные науки вплоть до получения диплома.

Девон РЯЗНОВ

Рабочий и ИТР завода щелочных аккумуляторов

Уважаемые товарищи!

За время своего существования университет для страны много times выдал высококвалифицированных ученых, инженеров, агрономов, работников заводских лабораторий, руководителей предприятий в учреждении.

Университет ведет большую исследовательскую работу в области решения научных вопросов, важных для решения хозяйственных и проблем в целом Юго-Востока. Так, он имеет лабораторию в сельском хозяйстве, соевые овцы, заводы слесарей, железных работ, ведет большую работу по изысканию земель итд. в области в 3 волеж и в Башкостане, изучает вопрос об источниках энергии. Искренне и активно работает над проблемой орошения и химической промышленности, идет в ногу с передовыми и новейшими растениями и животными. Конструирует приборы для исследования между собой, изготавливает специальные термометры для электровоса всего Союза, снабжает различными аппаратами отечественные Московского метрополитана и т. д.

МОИ ОПЫТ

Получая тему последующего занятия, я начинаю подбирать и читать литературу. Делаю выписки на карточках. Это помогает экономить время, т. к. карточки могут быть использованы для следующих занятий. Для подготовки использую журналы «Большевик», «Пропагандист» и брошюры «Вопросы текущей политики». Но основная литература — это речи и статьи наших вождей. После этого составляю план, пишу конспекты, в которых систематизирую выписки и замечания. Иногда использую художественную литературу. Делаю вырезки из газет, которые служат для иллюстрации прорабатываемого материала.

Занятия провожу различными методами, но за основное беру метод развернутой беседы. Старюсь занять 15-20 минут, чтобы беседа была как можно оживленней, чтобы в ней участвовали все слушатели. После того, как весь материал разобран и выяснены знания участников беседы, делаю заключительное слово, в котором даю более полное освещение основных вопросов прорабатываемой темы.

Менее активным успеваю больше внимания, предлагаю осветить отдельные вопросы, целые разделы темы, оказываю помощь в проработке материала.

После каждого занятия составляю план следующей темы, делаю вводные беседы 10-15 минут, указываю основные вопросы темы, на что сделать упор, как использовать указанную литературу. Вводные беседы считаю необходимыми, потому что облегчают слушателям проработку, причаю к систематической работе над книгой и газетой.

Пропагандист ЛУНЬКО



Профессор ШЛЕЗИНГЕР Н. А. Зав. кафедрой физической химии.

С каждым годом все более расширяется университетская работа по обслуживанию трудящихся городов и деревни. Активно в колхозах. Он хотел бы больше больше заниматься о пролетарской общественности, быстрее и острее откликаться на вопросы социалистической промышленности и социалистического хозяйства.

Все о чем университет обращается к рабочим и инженерно-техническому персоналу крупнейшего завода края с приглашением принять участие в организации побед, университет. Мы твердо знаем, что только теснейшая связь с широкими пролетарскими массами позволяет университету поднять свою работу на еще большую высоту, внести вклад в дело Н. Г. Чернышевского.

Профессор Н. А. ШЛЕЗИНГЕР

ЗА ИДЕЛНУЮ ВООРУЖЕННОСТЬ

Политобразование в настоящий период приобретает исключительное значение. Это обязывает партийную, комсомольскую и общественные организации более активно заниматься серьезными вопросами политпросвещения. Как же обстоит дело с политпросом у нас в университете?

Все члены партии обвинены в три квартала по изучению истории ВКП(б). В учебный год политзанятия проводились в каждой академической группе. В работе партпроса были большие недостатки, что объясняется самой организацией политучебы: вместе с комсомольцами занимались беспартийные, слушатели имели различную подготовку. Это ослабляло активность и заинтересованность политучебой. Низкая посещаемость (80 проц), невысокое качество (оч. хор. и хор. — 60 проц) — таковы основные недостатки работы в первом полугодии.

С началом второй половины учебного года наметился резкий подъем. Партийный комитет комсомола обращает большое внимание на пропагандиста, как центральную фигуру партпроса.

КРАСНОЗНАМЕННАЯ ДАЛА ЛУЧШУЮ ПОМОЩЬ ПОЛХОЗУ

Ударная группа (Лунько, II курс) принимала активное участие по политпросу в колхозах, проводила партийно-комсомольские и общественные организации университета.

Перед парторганизацией, перед всеми трудящимися Саратовского края стоит задача по большевистскому примеру повысить осязательность и эффективность своей работы, добившись выработки у колхозников.

Ударная группа, учитывая важность и ответственность участия студентов в выполнении этого дела, включилась в активную работу и проводит работу по:

1. Все студенты изучили в члены профобщества.
2. Выписывают одну тракторную бригаду на оборудование.
3. Выписывают для подсобной бригады:

- а) «Транспорт» — на 3 и на 1 экипажа.
- б) «Богородица» — на 3 и на 1 экипажа.
- в) газету «Комунас» — на 3 и на 1 экипажа.

г) многопартикулярный университет — 10 экипажей.

д) всевозможную художественную литературу.

Делая лучшие ударники-обмоточники добровольно едут на работу в подсобный район.

Эти студенты проявили боеспособность и ответственность, они являются примером для всех студентов университета.

Следует отметить ударной группы Университетской помощи подшефному Жерновскому району выдать в число передовых районов края.

Наш подарок

По инициативе комсомольской группы студентство биологического факультета выкупило в 12-летнюю библиотеку университета для биологического факультета. Библиотека имеет 1000 экземпляров учебно-научной литературы, учебно-научной литературы, учебно-научной литературы, учебно-научной литературы.

Альбомом отозвались: Виктор Буфак, Лео Кафедра как организатор.

Эта работа учебно-производственного характера, ее основное направление — это научно-исследовательская работа, работа аспирантов, участие студенческого коллектива в его борьбе за высочайшее качество специализации, деятельность комсомольского коллектива в профсоюзной, студенческой и культурной работе и быт.

Альбом особо подчеркивает научную и общественную работу студентов.

Редакция альбом



КАУФМАН — студент II курса химфака, член профсоюза, ударник.

Была организована политпроверка пропагандистов, отобрано 50 лучших комсомольцев и членов партии, которые были брошены на организацию партпроса. Реорганизуется вся сеть политпросвещения: создано 20 комсомольских школ, из которых школы комсомольского типа по изучению истории партии, 28 школ текущей политики по профсоюзной сети.

Такая форма политпросвещения особенно важна для студента университета.

Были правильно расставлены пропагандистские силы соответственно политической подготовке. Эти мероприятия обеспечили повышение качества учебной работы, повышение активности слушателей, из среды которых выдвигаются лучшие пропагандисты (Чури, Лунько, Буфак, Кауфман, Рудченко, Гусев, Салганин, Бухтин, Хей).

Знал, что вуз имеет хорошие кадры пропагандистов, способных образцово поставить работу своих школ (Луньков, Куряев, Моисеев, Шаров, Ильин и др.).

Значительно поднялась посещаемость. Так, по комсомольской сети она достигает 97 проц, успеваемость — оч. хор. и хор. — 70 проц, неуспеваемость снижена с 4 проц до 1,7 проц.

Несомненно в работе партпроса достигнуты большие успехи, но нельзя обойти молчанием и недостатки. Еще слабо работает парткабинет, который своевременно не обеспечивает литературой не только слушателей, но даже и пропагандистов.

Еще недостаточна методическая помощь пропагандистам, неудовлетворительно руководит политшколами профсоюзной сети со стороны профкома.

Эти недостатки должны быть изжиты в ближайшее время. Придя к юбилею с достижениями, пропагандисты и слушатели под руководством парткома добьются еще больших успехов, добьются того, что единственной оценкой качества работы будет «отлично» и «хорошо». Залог этому — все возрастающая активность слушателей и пропагандистов, их непоколебимое стремление изучить историю большевистской партии и текущие события в марксистско-ленинском освещении.

Наши выпускники



Группа выпускников IV курса химического факультета: Мустафин, Шалыгин, Петровская, Воронина, Рудченко, Гусев, Салганин, Бухтин, Хей.

БИБЛИОТЕКА-ЮБИЛЯР

Двадцатипятилетний юбилей Саратовского государственного университета — также юбилей и научной библиотеки.

В первый период основной деятельностью библиотеки являлся прием пожертвованных книг. Вотому что на библиотеку отбрасывались чрезвычайно скудные средства и вся надежда была на дарственные поступления. Коммунистические учебники шли главным образом по разделам, медальным.

В 1911 г. министерство народного просвещения «раздобыло» на казенные журналы, на чинах с 1726 г. по 1871 г., тиражию, описывающие церемонии приемов, обеда и царском доме Романовых.

Накануне революции — в 1916 г. — в связи с военными событиями были переведены из Петрограда и поступили в библиотеку дарственные издания петроградского профессора Шанина по вопросам истории и филологии, в целом составившие 70 тыс. томов, и библиотека братьев Барсуковых — по истории, географии и статистике.

Было время, когда студентская библиотека (учебники) до укомплектовывалась недостающими учебниками за счет donations добровольцев библиотеки. Власть до революции в основном лет пошла библиотека обслушивала узкий круг читателей научных работников и студентов.

Выдача книг студентам была весьма ограничена и в количестве и по содержанию.

Литературные и политические журналы выдавались с особым разрешением профессора с указанием — для какой цели одна или несколько.

К 1917 г. библиотека насчитывала 57 тыс. книг, но задатка за последующие годы не превышала 6000 р. год. В 1917 г. библиотека сразу получила 200 с лишним тысяч национализированных книг



АРТИСЕРИЧ — директор научной библиотеки СГУ.

из частных библиотек среди которых многие представляют большую ценность.

Первоочередной задачей было их сохранить и привести в порядок, но тяжелые бытовые условия библиотечарей привели к тому, что остались на работе только т. Буссе, недавно умерший, и т. Яндеричева, до сих пор работающая в библиотеке.

Начиная с 1923 г., библиотека начинает заметно крепнуть, увеличивается штат до 27 чел., больше уделяется внимания со стороны университета.

До 1926 г. библиотека была закрыта для общего пользования и только с получением обязательного экземпляра РСФСР она стала доступной населению.

Государственный бесплатный обязательный экземпляр дает примерно 30000 книг и журналов ежегодно и является ценнейшим культурным вкладом в колыбель нашего края, который широко открывает возможности для развития научной работы на месте без выездов в столичные библиотеки и в деле подготовки высоко-

квалифицированных и широко образованных кадров специалистов в деле снабжения специалистов края научной книгой.

В последующие годы после получения экземпляра резко возрастает количество читателей и выдана книг.

В 1926 г. выдано 113 тысяч книг.

В 1947 г. выдано 165 тыс. книг. На 1200 возрастает за год число читателей.

1928-30 гг. были годами большой реорганизационной работы. Реорганизация была проведена в четырех направлениях:

1. Обновление и пополнение кадров библиотеки
2. Техническая реконструкция
3. Внесение плановости в работу
4. Внедрение методов соцсоревнования.

Следующие годы — 30-34 г. — отмечены продолжением намеченной линии в работе библиотеки путем изыскания все новых методов наиболее эффективных в пополнении новых задач поставленных перед библиотекой.

В данное время она является крупнейшей библиотекой юго-востока, выросшей на базе университетских фундаментальных библиотек, имеющей 802 тысячи томов, в основном полученных за годы революции.

В январе 1934 г. она в числе других 8 фундаментальных университетских библиотек получила титул научной библиотеки.

К юбилею библиотеки приходится с большими достижениями. Каждый год библиотека пополняется на 50-60 тысяч книг.

За один 1934 г. выросло читателей на 2 тысячи. Выросла выдана книг с 216 тысяч до 288 тысяч.

Проведено 133 выставки протяженностью в 79 в 1933 г., которые были просмотрены свыше 10 тыс. читателей.

Библиотека проводит большую библиографическую работу по

заявкам читателей. В 1934 г. был составлен 1400 библиографий.

Издана библиография к юбилею университета — «Саратовский университет и Н. Г. Чернышевский». Также к юбилею подготовлен к печати постатейный указатель к изданиям университета за 25 лет.

Ведется библиография Саратовского края. Подготовлена к печати библиография в 8,5 тысяч названий (Каамыковедение).

Проводится большая культурно-массовая работа среди читателей в виде докладов лекций, диспутов, конкурсов, литературных концертов встреч с писателями, организация и обеспечение систематической работы студенческого литкружка. В 1934 г. был проведен 27 мероприятий с охватом 13700 человек.

Проводилась значительная работа по шефству над тремя политехниками, которая выразилась в 15 ко андиловках для методической помощи библиотечным работникам, посылались передвижки с книгами до 600 экземпляров; библиотека ведет методическую работу в помощь библиотечарям города, принимает самое активное участие в жизни университета и института, по которой она обслуживает по линии учебных и научных запросов.

Отремонтирован читальный зал и создан уют и удобства.

Этих значительных успехов в разном направлении библиотечного дела, направленных к лучшему обслуживанию нужд все большего культурно-расширяющегося читателя, библиотека добилась благодаря исключительному вниманию партии и правительства.

Высшая фундаментальная, учебно-вспомогательная библиотека университета к настоящему времени превратилась в крупную научную библиотеку союзного значения, культурный центр края.

А. А. АРТИСЕРИЧ

УДАРНИК НАУЧНОЙ РАБОТЫ



Декан краснознаменного химфака РЯЗАНОВ И. П. старший ассистент кафедры аналитической химии. Работает в университете с 1922 года член бюро СНР. Ударник, премирован 4 раз.

ДИКТОР

не социалистическому сотрудничеству между доктором кафедры аналитической химии И. П. Аришиным и доктором кафедры декана И. С. Терешкиным, срок с 1/III по 1/II-35 г.

Мы, нижеподписавшиеся, выразили между собой настоятельную договор, беря на себя следующие обязательные обязательства:

1. Выяснить состояние учебной работы с целью общего оптимизации и постановки на разумную высоту учебно-педагогического процесса.
2. Активно включиться в выполнение работ по подготовке кандидатской диссертации и вести ее так же темпами, чтобы иметь в первую очередь определенную реальную результаты предварительного характера.
3. Дать в «Ученые запiski» СГУ по не менее одной статье по специальности.
4. Повысить совместно уровень учебной работы:
 - а) Иезуитская — Курс общей химии (используя опыт)
 - б) Виктор и Голд — «Физическая химия».
5. Сделать по не менее 3-х публикаций в журналы для написать по не менее количеству статей в международную.
6. Взять руководство курсов по специальности.
7. Организовать на кафедрах консультации для студентов по не менее 3-х часов в неделю.
8. Организовать совместно курсы по овладению восточной химией, программой и уставом партии (Амброжин) и методикой химии в преподавании педагогической практики (Терешкин).
9. Организовать на кафедрах выставки к 25-летию СГУ.
10. Проверять договор ежемесячно.

И. С. ТЕРЕШКИН, И. П. АМБРОЖИН

Лучше учиться, культурно расти



ШАПАЦ Ф. студент I го курса геофака. Председатель вузпрофабура.

Дорогие товарищи! 7-6 апреля 1935 года Саратовский госуниверситет имени Н. Г. Чернышевского празднует 25-летие со дня основания. Этот праздник подводит итог всей работы университета за 25 лет, итоги величайших и величайших побед, свершений под руководством коммунистической партии и ее любимого вождя, вождя трудящихся советского народа тов. Сталина.

Только в стране строящегося социализма при широком участии трудящихся масс науки могла получить такой невиданный размах, могла достигнуть таких недостижимых высот, до которых никогда не может подняться наука в странах разлагающегося капитализма.

Мы, студенты, ударники университета, в ознаменовании 25-летнего юбилея, включаясь в производственный юбилейный поход, обязуемся:

1. Улучшить качество ежедневной работы, так и в зачетную сессию, сдавая все дисциплины не ниже чем на «хорошо» и «отлично».

2. Систематически повышать свою идейно-политическую вооруженность и вести непримиримую борьбу против всяких антикоммунистических вылазок классово враждебных элементов.

3. По уварному помогать нашим подшефным районам в выполнении ответственных кампаний весеннего сева.

4. Вести непримиримую борьбу с прогулами и опозданиями, бороться за железную дисциплину в стенах нашего вуза и в период зачетной сессии обеспечить 100-процентную явку.

5. Обязуемся систематически повышать свой культурный уровень путем чтения художественной литературы, посещения лекций на исторические и общекультурные темы.

6. Активно участвовать в общественно-политической работе как в вузе, так и вне вуза.

Обращаясь к научным работникам нашего университета, ко всем профессорам, доцентам, мы просим:

1. Помочь нам в лучшем освоении науки.

2. Улучшить качество своей научно-исследовательской и педагогической работы, систематически повышать качество лекционных и семинарских занятий, привлекая к научной-исследовательской работе студентов старших курсов и оказывая помощь отстающим студентам.

3. Бороться за освоение марксистско-ленинского методологии, систематически посещая и принимая активное участие в кружках партгоса.

Мы, студенты, ударники университета, призываем всех студентов включиться в производственный юбилейный поход и широко применяя методы социализации и ударничества между факультетами и группами и соединяясь индивидуальное, поднимем на высшую ступень дело подготовки высококвалифицированных специалистов, выпускных университетом.

Университет — обороне страны

В стране строящегося социализма науки, техники и культуры быстро шагнул вперед, вырабатывает новые средства, новые методы, новые средства, новые методы Красной армии для обеспечения обороны нашего государства социализма.

Юбилейный Саратовский университет в погу со всеми трудностями



СПИРИН П. П. — студент III курса геофака, член вузпрофабуры (культсектор)

Создавая кадры для подготовки кадров для подготовки специалистов для защиты наших границ.

Восвояя кафедра частью в настоящее время выполняет призывы высшего оборона, берет на дисциплину, организованность, на высокую военно-политическую, техническую тактическую подготовку, укрепляя организации для преодоления всех трудностей на пути.

Она приходит в юбилей университета, имея политическую, техническую, тактическую грамотность специалистов. В наших больших рядах имеются сотни отличных советских стрелков (Болеслав, Калинин, Кигуров, Шустова и др.), по праву держащих первые места по стрельковому спорту в гор Саратов. Факультетники, в их большие сотни, имеют достижимые достижения в занятиях стрельков. Жив-

воты готов в противополучной обороне, 300 человек сдали нормы на ГСО, а главное достижение — это то, что на нашей вузе Саратов табуется на собой, что мы имеем результаты в деле стрельковой и физической подготовки.

Продолжив лагерный сбор студенчества получив элемент в общей подготовке от командования Н-ской дивизии, общую подготовку на «хорошо»; подготовили наших специалистов по стрельковому спорту от подготовки оборонного спорта армейского.

Эта подготовка обеспечивается всеми нашими общественными организациями и дирекцией — сплоченный коллектив будет драться за чистоту наших рядов, на высокое качество отработанных нами специалистов.

- Наша ближайшая задача:
1. Удержать звание по стрельковому факультета.
 2. Сдать осенние сессии с отличием не ниже как на «хорошо».
 3. Сдать испытание в лагерный сбор на «хорошо» и «отлично» — это есть приказ Команды Ефремовича Ворожцова. Воюющая КУРОВ



ТЕРЕШКИН и АМБРОЖИН участвуют в работе студенческого комитета. Они члены вузпрофабуры. Терешкин И. С. Амброжин И. П.